

温泉浇开致富花 托管耕出新沃野

——新绛县阳王镇阎壁村推进乡村全面振兴速记

本报记者 韩维元 董战轩

创建新时代党建引领基层治理示范区

式。

“我们按照‘连片托管、细碎流转’的思路，将分散的土地集中管理，既富了村民，又壮大了村集体经济。”杨卫平说，通过对土地集中改造管理，为农户提供“耕、种、防、收”4个环节的全托管或半托管“菜单式”服务，既解决了“谁来种地”的难题，又通过规模化经营实现了节本增收。

在推进乡村全面振兴中，阎壁村通过挖掘当地温泉资源，筹资300万余元建设了集洗浴、休闲、餐饮于一体的阎壁温泉康养中心，打造全年无间断的阎壁康养品牌产业链，通过资源变现，“泡”出乡村振兴新活力。杨卫平表示，2024年，阎壁温泉康养中心为村集体经济增收110余万元，提供25个就业岗位，有效实现了经济效益和社会效益的“双提升”。

温泉康养产业的兴起，为阎壁村带来了巨大的“流量”。阎壁村抓住这一机遇，加快产业转型升级，积极探索“特优农业+文化旅游+特色产业”融合新模式，开发荒芜老村建设温泉游泳馆、农耕教育基地等，并结合绛州鼓乐表演、农耕文化展示、非遗体验等文化项目，打造“温泉+”链式产业集群，推出主题节庆活动，提升消费层级。

提颜增韵，绘就生态宜居“锦绣画卷”

漫步阎壁村，冬青、塔松、银杏等

苗木错落有致，村庄处处绿意盎然，一幅生态宜居的和美乡村画卷徐徐展开。村民们围坐在长廊下开心地聊天：“以前杂物乱堆，现在推门见绿，出门有游园，真的比城里的生活还惬意。”

近年来，阎壁村遵循“生态兴村、绿满阎壁”的思路，打造“一廊一园两中心”生态布局。村内道路全部硬化拓宽，排水渠、太阳能路灯、高清摄像头等基础设施一应俱全。整村推进“煤改电”，统一安装保温墙，为村民们营造了健康、适用、宜居的人居环境。实施饮水管网入户改造，铺设排污管道2100米，实施“三线整治”500余米，村容村貌得到整体改善。

“我们采取‘适树植树、适花栽花、适草种草’的原则，对主干道、空闲地、边角地等进行全方位绿化美化。”杨卫平说，为进一步提升全村人居环境，村里积极引导村民利用门口空地、屋内庭院种植花卉果蔬，打造“街道有树、庭院有果、推窗见绿、行路见荫”的宜居环境。

同时，阎壁村建立长效管理机制，聘用老党员6人、监测户3人为保洁员、清运员，定时定点进行日常清扫和集中清理。组织党员干部、志愿者开展农村人居环境整治行动，并对道路两侧的绿化带进行修剪和整理，同时联合包联单位，开展“村庄清洁日”活动，不断提升环境卫生整治成效。

铸魂润心，奏响乡村文明“和谐乐章”

在创建新时代党建引领基层治理示范区工作中，为高效解决村民遇到的困难和问题，阎壁村成立了便民服务室，形成了由杨卫平担任第一责任人，村“两

委”班子成员统筹协调，网格员带头落实，居民组组长具体实施，党员干部积极参与的工作小组，形成“党支部书记—村‘两委’成员—网格员—居民组组长”的组织架构，更好地为村民服务、解忧。同时，在新时代文明实践站设立值班点，村干部、党员每天轮流值班，并做好值班登记，力争实现“小事现场解决、难事当天解决”。

“天蓝地蓝，沟深林密花似锦，空气清新赛氧吧，百姓恰如画中人……”在阎壁村巷头游园，总能听到村民们哼唱这首《美丽新阎壁》。为进一步丰富村民文化生活，阎壁村通过常态化开展学习活动，举办摄影、书法、羽毛球、篮球等比赛，以健康向上的文化活动遏制歪风邪气，提高村民的思想觉悟和综合素质。

为进一步提升老年群体的获得感和幸福感，阎壁村高标准建设老年人日间照料中心，将全村70岁以上老人纳入免费供餐范围，稳稳托起老年人的幸福生活。同时，阎壁村还通过每年评选“优秀党员”“好媳妇”“好婆婆”等模范，培育文明道德风尚。此外，大力宣传村中凡人善举、好人好事，激励村民以模范为榜样，学做先进、争做典型，引导村民更加注重家庭教育，培育好家风，以“小家净化”实现“大家和谐”。

从“县级低收入村”到“省级乡村振兴示范村”，从单一农业到“温泉康养+土地托管”多元发展，从集体经济年收入十几万元到突破150万元，阎壁村通过“产业赋能”激活集体经济源头活水，“提颜增韵”绘就生态宜居锦绣画卷，“铸魂润心”奏响乡风文明和美乐章，成功探索出一条产业兴、生态美、百姓富、民风淳的乡村全面振兴之路。

全省老兵宣讲团主题巡回宣讲 在我市启幕

本报讯(记者 邢智轩)7月9日，全省老兵宣讲团“红色基因永传承 强国复兴立新功”主题巡回宣讲在我市启幕。来自我市的党政军代表、退役军人、学生等各界人士齐聚一堂，共同聆听老兵们的奋斗故事。

史名超，14年托起1464个孩子的求学梦，10年温暖孤寡老人，被孩子们唤作“大个子爸爸”；张宁，从火场英雄到非遗代表性传承人，让浮山剪纸惊艳世界，带动300余户乡亲致富；杨建新，勇当“创业闯将”“拥军标兵”，战场转换但本色不变；柳永忠，扎根黄土地，带领乡亲勤劳致富，将战友情化作帮扶战友、服务社会的磅礴力量；梁文平，指尖珐琅彩绘千年华章，以匠心点燃乡村致富星火；苏明科，从军营到商海，以赤诚之心托起莘莘学子凌云志……宣

讲活动中，6位来自不同领域的老兵依次登台，用朴实的话语传递忠诚与力量。报告会如同一场精神洗礼，将在听众心中，为奋进新征程注入强大的精神动力。

市退役军人事务局相关负责人表

示，此次全省老兵宣讲团第一站在运城

举办，宣讲团6位成员中有4位来自运

城，彰显了上级部门对我们退役军人工

作的关心支持，为我市推动退役军人工

作高质量发展带来了新机遇。希望广

大退役军人以宣讲团成员为榜样，锚定

市委“一城两区三门户”目标和思路，退

役不褪色、转岗立新功，为全市经济社会发展作出新的更大贡献。

山西省武术散打锦标赛 在盐湖区开赛

本报讯(特约通讯员 王洁)

月8日，2025年山西省武术散打锦标赛在盐湖区全民健身活动中心开赛。

赛场上，参赛运动员精神抖擞，出拳迅猛有力，防守沉稳严密，通过远踢、近打、贴身摔等技巧展开对抗切磋，一招一式尽显扎实功底，将武术散打的魅力展现得淋漓尽致，赢得现场观众阵阵掌声。

据了解，这是盐湖区第三次承办该项赛事，共有来自省内各级各类学校、武术馆、俱乐部的100支代表队

444名运动员参赛。比赛包含男子48

公斤级、52公斤级等10个项目，女子48公斤级、70公斤级等6个项目。该

比赛为期5天，将持续至7月12日。

盐湖区群众文体活动 羽毛球乒乓球大赛落幕

本报讯(特约通讯员 王洁)

月6日，“好运之城·多彩盐湖”2025年盐湖区群众文体活动羽毛球、乒乓球大赛在中心城区南山新境综合训练馆落幕。

此次大赛为期两天，由盐湖区区委、区政府主办，盐湖区体育事业发展中心承办。赛事设置乒乓球和羽毛球两个项目，共吸引256名爱好者参与角逐。经过激烈的比拼，最终评选出乒乓球、羽毛球各组别的冠亚军。

近年来，盐湖区将服务群众同引

导群众紧密结合，积极发展体育事

业，各种赛事已覆盖全年龄段人群，

每年参与体育活动的群众人数超过

30万人，形成了人人参与、人人健

身的全民健身新高潮。此次羽毛球、乒

乓球大赛的举办，不仅为体育爱好

者们提供了切磋技艺的平台，更推动了

盐湖区全民健身事业的深入发展，让运动的活力在盐湖大地上持续绽放。

永济市纪委监委

严把“三关”做好澄清查诬工作

本报讯 今年以来，永济市纪委监委常态化开展澄清查诬工作，把好检举源头、线索处置、案件审核“三关”，不断推进纪检监察信访举报工作规范化、法治化、正规化。

签订信访承诺书，把好检举源头关。在来访接待工作中，分析研判群众的信访诉求，在判定接收检控类信访举报的基础上，向来访者讲清受理范围和要求，同时签订《永济市纪委监委举报人依规依法检举控告承诺书》，要求对其所反映问题的真实性负责，不得故意捏造、歪曲事实，不得伪造证据诽谤、诬陷他人。

细化责任流程，把好治诬审核关。坚持是否可以开展澄清、启动查诬程序作为案件核结审核的关键要素。信访室每月与案件监督管理室核对本月核结信访线索，对核结案件中属于实名举报的，由核查组牵头、信访室配合，向举报人反馈意见；对存在诬告陷害的，由核查组牵头、信访室配合，依规依纪依法予以查处；对受到不实举报的党员干部，由核查组牵头、信访室配合，依规依纪依法予以澄清。

(祝晓郭森)

临猗县委巡察整改监督检查组

强化举措促整改 规范“三资”护发展

本报讯 近日，临猗县委巡察整改监督检查组在对临晋镇张留村进行巡察“回头看”时，与该村“两委”干部、居民组组长等进行座谈，了解到还存在部分居民组收缴的承包款未能及时入账等问题。

聚焦问题症结，加强思想引领。巡察组成员针对发现的管理漏洞，在座谈会上为村组干部深入阐释“三资”管理制度与财经纪律的核心要义，强调规范管理是干部廉洁履职、赢得群众信任的基石，要求其必须严守“收支两条线”铁律，确保每笔资金流转清晰可溯、账目规范透明。

督促立行立改，强化同题共答。

巡察组全程指导督促，张留村“两

委”干部高度重视，在一周内集中力量

对涉及的6个居民组、54份合同对应的

205.2亩地承包款项共计102615元

进行收缴，全部及时缴入张留村经济

联合社账户，无一遗漏，增加了农村集

体经济收入。

深化成果运用，构建长效机制。

巡察组督促张留村党组织严格依照

“三资”管理制度、财务制度，建立健全

组财纳入村管的更细化、更透明制度，

要求主动接受群众监督，确保管好集

体“钱袋子”。

(吴冰洁)



7月7日，闻喜县商汤文化博物馆项目施工现场，建筑工人在紧张施工，确保工程如期完成。

该博物馆位于闻喜县城西片区，总

投资9887.10万元，建设规模为中型博

物馆，功能分区有接待大厅、对外服务用

房、展陈区、藏品技术区等。

特约摄影 温徐旺

夏县南大里乡 42名返乡大学生获聘“家乡代言人”

本报讯(特约通讯员 张秀峰)7月7日，夏县南大里乡举办“我为家乡代言人”主题活动，为42名返乡大学生颁发聘书，激励广大青年学子以青春视角宣传家乡发展新图景，引发大学生的强烈共鸣。

“能成为‘家乡代言人’，我既自豪又深感责任重大。”返乡大学生代表在表态发言中说，“我们将用所学知识，倾力宣传家乡的革

命历史、‘夏鲜’蔬菜基地的科技魅力、果老沟景区和德兰度假村的文旅新貌，以及家乡的崭新风貌和乡亲们的幸福生活，为家乡高质量发展增光添彩！”

活动最后，返乡大学生一行来到德兰度假村实地参观，切身感受家乡生态环境及农文旅融合发展的新活力，为此次社会实践增添生动注脚。

里乡相关负责人详细介绍了家乡发展现状，展望了在智慧农业赋能“夏鲜”品牌、人居环境改善、文旅融合发展等方面的乡村振兴新图景，引发大学生的强烈共鸣。

“能成为‘家乡代言人’，我既自豪又深感责任重大。”返乡大学生代表在表态发言中说，“我们将用所学知识，倾力宣传家乡的革

命历史、‘夏鲜’蔬菜基地的科技魅力、果老沟景区和德兰度假村的文旅新貌，以及家乡的崭新风貌和乡亲们的幸福生活，为家乡高质量发展增光添彩！”

在讲解员的引领下，全体人员依次参观了“清风区”和“反腐倡廉主展区”，深入了解党的纪律建设发展历程，学习全国廉政楷模的先进事迹，并观看了廉政警示教育片。借助图文展示、视频

影像等多种呈现方式，一个个令人警醒的违纪违法案例，让大家深刻领悟到廉洁自律对于个人成长、家庭幸福和社会发展的重要性。

活动中，该行还开展了专题党课。授课围绕廉洁自律、作风建设等重要内容展开，强调要时刻保持警醒，将作风建设抓在日常、严在经常，从细处着眼、实处发力，以优良作风振奋精神、激发斗志、树立形象、推动发展。

随后，所有人员接受了集体

关键岗位员工要增强纪律意识、规矩意识，以反面典型为镜鉴，常思贪欲之害、常怀律己之心，规范自身行为，把廉洁自律融入日常工作的每个环节，坚决抵制各种不正之风。

党员干部纷纷表示，将以此次廉政警示教育活动为契机，切实开展自查自纠，切实做到刀刃向内检视问题、动真碰硬抓好整改，以更加务实的工作作风、更加饱满的工作热情、更加昂扬的奋斗姿态，投身永济农商银行高质量发展的新征程中。(谢军红)